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NIEDERSCHRIFT 
über die 39. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung 
der Gemeinde Fränkisch-Crumbach (Wahlperiode 2021-2026) 
am 25. April 2025 

Als stimmberechtigte Gemeindevertreter waren anwesend: 

SPD-Fraktion: CDU-Fraktion: FDP-Fraktion: 

 Patrick Eckert 
 Andreas Engel 
 Elke Herich 
 Klaus Horlacher 
 Sonny Wießmann 
 Anette Vogel 

 

 Jochen Habermehl 
 Peter Kaffenberger 
 Stefan Rink 
 Achim Weidmann 
 Natalie Zeisel  

 

 Joachim Eichner 
 Tobias Wörle 

GRÜNE-Fraktion: 

 Anja Menge 
 
 

  

Somit waren 14 stimmberechtige Gemeindevertreter anwesend. 

Es fehlte entschuldigt: 

 Marc Oliver Gutzeit 
 
 

Vom Gemeindevorstand waren anwesend: 

 Bürgermeister Matthias Horlacher 
 Erster Beigeordneter Thomas Wießmann 
 Beigeordnete Ottilie Röhner 
 

Die Sitzung begann um 20:00 Uhr und war um 22:24 Uhr beendet. 

Die Gemeindevertretung wurde durch Einladung des Vorsitzenden vom 16.04.2025 unter Mitteilung der 
Tagesordnung, der Stunde und des Ortes zu einer Sitzung einberufen. Ort und Stunde der Sitzung sowie 
die Tagesordnung wurden öffentlich bekannt gegeben. 

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung Patrick Eckert eröffnete die Sitzung und stellte sowohl die 
Beschlussfähigkeit als auch die ordnungsgemäß ergangene Einladung fest.  

Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt Joachim Eichner den Punkt „Katastrophenschutz: 
Notstromversorgung Verwaltung und Feuerwehr; Auftragserteilung im Rahmen einer beschränkten 
Ausschreibung über eine mobile Netzersatzanlage für die Verwaltung und Feuerwehr“ der Sitzung des 
Haupt- und Finanzausschusses vom 11.04.2025 auf die Tagesordnung der heutigen Sitzung zu nehmen 
und vor den Tagesordnungspunkten zum Haushalt zu beraten.  

Joachim Eichner erläutert, dass die Gemeindevertretung In ihrer Sitzung am 28.03.2025 den Haupt- und 
Finanzausschuss ermächtigt hatte, einen Beschluss zu fassen, wenn dies die Dringlichkeit erfordere. Nach 
Ansicht von Joachim Eichner wurde diese Dringlichkeit nicht explizit ausgerufen, er habe erwartet, dass zur 
heutigen Sitzung eine Argumentationskette vorgelegt werde, dass bzw. warum Dringlichkeit bestehe. 

Nach ausführlicher Diskussion fasst die Gemeindevertretung folgenden  
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Beschluss 

Die Gemeindevertretung beschließt den TOP „Katastrophenschutz: Notstromversorgung Verwaltung und 
Feuerwehr; Auftragserteilung im Rahmen einer beschränkten Ausschreibung über eine mobile 
Netzersatzanlage für die Verwaltung und Feuerwehr“ auf die heutige Tagesordnung zu nehmen und vor 
TOP 335 und 336 zu behandeln. 

Abstimmungsergebnis 

Zustimmung Ablehnung Enthaltung 

8 6 - 

Damit ist die erforderliche 2/3-Mehrheit für die Aufnahme auf die Tagesordnung nicht erreicht. 

Über die Beratung der Gegenstände der Tagesordnung wurde folgende Niederschrift gefertigt. 

 

TOP 332 Genehmigung der Niederschrift über die 38. Sitzung der Gemeindevertretung vom 
28.02.2025 

Peter Kaffenberger beanstandet die Formulierung von Punkt 4 bei TOP 331. So wie es 
formuliert sei, ergebe es gar keinen Sinn, da die neuen Öffnungszeiten des Kompostplatzes 
nichts mit der Überprüfung des Regierungspräsidiums zu tun hätten. 

Punkt 4 bei TOP 331 wird daher wir folgt neu formuliert: 

Auf die Nachfrage von Joachim Eichner, warum die Kompostieranlage statt der ursprünglich 
vorgesehenen zwei Stunden nun drei Stunden geöffnet sei, erklärt Bürgermeister Horlacher, 
dass damit der Ansturm zur Grünschnittanlage nach Öffnung im Frühling entzerrt werden 
solle. Eine Reduzierung der Öffnungszeiten sei jederzeit möglich, sollten die verlängerten 
Öffnungszeiten nicht notwendig sein. Bürgermeister Horlacher erläutert außerdem, dass bei 
der unangekündigten Überprüfung durch das Regierungspräsidium Darmstadt am 
04.11.2024 festgestellt wurde, dass die Grünschnittanlage nicht gem. dem 
Genehmigungsbescheid betrieben werde und eine ordnungsgemäße Lagerung des 
Grünschnittes somit nicht gewährleistet sei. Hier sei eine Anpassung der erteilten 
Genehmigung erforderlich. Aktuell sei die Gemeinde hierzu mit der zuständigen Bauaufsicht 
in Klärung. 

Abstimmungsergebnis 

Zustimmung Ablehnung Enthaltung 

Einstimmig - - 

Damit ist die Niederschrift über die 38. Sitzung der Gemeindevertretung vom 28.03.2025 mit 
den o.g. Änderungen von Punkt 4 bei TOP 331 genehmigt. 

 

TOP 333 Bericht aus den Verbänden  

Es liegen keine Berichte aus den Verbänden vor. 

 

TOP 334 Bericht des Gemeindevorstandes  

Bürgermeister Horlacher berichtet aus Sitzungen des Gemeindevorstandes: 

 
1. Der Gemeindevorstand hat den Prüfbericht des Revisionsamtes des Odenwaldkreises 

zum Jahresabschluss 2022 zur Kenntnis genommen und der Gemeindevertretung 
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empfohlen, den Jahresabschluss zu beschließen, einer Entlastung des 
Gemeindevorstandes zuzustimmen und die im Haushaltsjahr 2022 entstandenen über- 
und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen zu beschließen. 
 

2. Der Jahresabschluss 2023 wurde aufgestellt und das Revisionsamt des 
Odenwaldkreises mit der Prüfung beauftragt.  

 
3. Im Rahmen der Freibadsanierung hat der Gemeindevorstand die Gewerke 

Malerarbeiten und Landschaftsbauarbeiten vergeben. 
 

4. Demnächst wird für alle Mandatsträger eine Schulung zum neuen digitalen 
Sitzungsdienst (SD-Net) stattfinden. 

 
5. Im Spätherbst wird im Rathaus eine Ausstellung der Künstlerin Andrea Fischer eröffnet. 

 
6. Das Protokoll zur Verkehrsschau liegt vor und wird in den Sitzungsdienst zur heutigen 

Sitzung eingestellt werden. 
 

 
 

Die Tagesordnungspunkte TOP 335 und TOP 336 werden auf Vorschlag des Vorsitzenden gemeinsam 
aufgerufen und beraten. Die Abstimmung zu den Punkten erfolgt anschließend separat. 

Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses Stefan Rink berichtet über die empfehlenden 
Beschlüsse und Abstimmungsergebnisse der Sitzung des Ausschusses vom 11.04.2025. 

Bürgermeister Horlacher erläutert, dass der bisherige Haushaltsentwurf der Gemeinde von einer Erhöhung 
der Kreisumlage von zwei Prozentpunkten ausgehe. Die Erhöhung der Kreisumlage werde nun allerdings 
nur bei einem Prozentpunkt liegen. Ein Prozentpunkt bei der Kreisumlage entspreche für Fränkisch-
Crumbach 40 Prozentpunkten beim Hebesatz für die Grundsteuer B. Dies wiederum bedeute, dass der 
Hebesatz bei der Grundsteuer B nicht auf 950 v.H. festgesetzt werden müsse, sondern 910 v.H. ausreichen, 
um der Aufsichtsbehörde einen genehmigungsfähigen Haushalt vorlegen zu können. 

Nach eingehender Diskussion und zwei von der CDU-Fraktion beantragten Sitzungsunterbrechungen von 
21:18 Uhr bis 21:28 Uhr sowie von 21:54 Uhr bis 22:01 Uhr wird sich darauf verständigt den Erlass einer 
Hebesatzsatzung und den Haushalt 2025 in einer weiteren Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 
erneut zu beraten und empfehlende Beschlüsse für eine weitere Sitzung der Gemeindevertretung zu fassen. 

Als Termin für die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses wird der 16.05.2025 vorgeschlagen. 
Möglicher Termin für die Sitzung der Gemeindevertretung wäre der 28.05.2025. In der heutigen Sitzung 
erfolgt keine Beschlussfassung zu TOP 335 und TOP 336. 

 
 

TOP 335 Erlass einer Hebesatzsatzung 

Zu diesem TOP erfolgt in der heutigen Sitzung keine Beschlussfassung. 

 

TOP 336 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Gemeinde Fränkisch-Crumbach; Beratung 
und Beschlussfassung gemäß § 97 As. 1 HGO 

Zu diesem TOP erfolgt in der heutigen Sitzung keine Beschlussfassung. 
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TOP 337 Wahl der Schriftführerinnen und Schriftführer gemäß § 61 Abs. 2 Satz 2 HGO  

Beschluss 

Als weiterer derzeit aktiver Bediensteter der Gemeindeverwaltung wird zusätzlich zum 
Schriftführer der Gemeindevertretung gewählt: 

Jens Gröger 

Die Abfolge der Nachwahl stellt keine Rangfolge für die Vertretung dar. 

Abstimmungsergebnis 

Zustimmung Ablehnung Enthaltung 

Einstimmig - - 

 

TOP 338 Anfragen 

1. Schriftlich vorgelegte Anfragen wurden bereits schriftlich beantwortet bis auf die 
Anfrage der FDP-Fraktion nach dem Termin einer Sitzung des Bau-, Umwelt-, Land- 
und Forstwirtschaftsausschusses zum Thema „Ausweisung von Freiflächen für 
Photovoltaikanlagen-Solarpark“. Hierzu erläutert Bürgermeister Horlacher, dass ein 
dafür angesetzter Termin krankheitsbedingt abgesagt wurde und die Ausschuss-
Sitzung nun für den 19.05.2025 vorgesehen sei. Bürgermeister Horlacher weist 
außerdem darauf hin, dass demnächst eine weitere Sitzung des Bau-, Umwelt-, Land- 
und Forstwirtschaftsausschusses zum Thema Windkraft stattfinden werde.  

2. Auf die Nachfrage von Peter Kaffenberger, warum die Niederschriften über Sitzungen 
immer so spät in den Crumbacher Nachrichten veröffentlicht würden, erklärt 
Bürgermeister Horlacher, dass eine Veröffentlichung künftig sehr viel zeitnaher erfolgen 
werde. 

 

Mit dem Hinweis auf den am 26.04.2025 stattfindenden Frühjahresempfang der Gemeinde schließt der 
Vorsitzende die Sitzung. 

 

Fränkisch-Crumbach, den 05.05.2025 

Der Vorsitzende:     Schriftführerin:  

 

Eckert       Fuhrmann 


